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dr. n-n. Manapság mihelyt egy 
és ugyanazon egyének nem ké­
pesek megállapítani testi-lelki ba­
jaikat, ennek okát, szenvedési 
forrását, célszerűségét avagy cél- 
szeriitlenségét, időtlenségét avagy 
túlérettségét, egyszerűen hiszté­
riásnak deklarálják, e gykjto 
szóba összefoglalván mindenfele 
fogalmat, jó és rossz érzést, kel­
lemes és kellemetlen indulatot.
De még tovább megyek. A törvény- 
széki orvospszikologia, az agy­
szervezettan hystologusai, az em­
beri test és elme kiváló kutatói 
még sok-sok féle bajt gyűjtenek 
össze, a címet adó frázis eléggc 
ki sem terjeszthető bozontos 
ponyvája alá. Valamikor hajdan 
igazán réges régen — ha valaki 
gyakori tolvajlási ösztön indította
akaratnyilvánításokban szenve-
dptt eevszerüen minden teketó­
ria ’nélkül elzárták oly hűvös 
helyre, a hol hideg borogatások 
nélkül is észre tért, — most hu- 
manusok vagyunk! Isten ments, 
hogy mindjárt rosszat gondo ­
lunk szerető embertársaink felől, 
inkább nyilvánítsuk őt kleptoma- 
niakusnak.

De ha az egyik rossz szom- 
szédot nem bántjuk, miért tor­
iunk lándzsát a másik fölött, a 
kiről kiderítjük, hogy nem is 
gyújtogatott, hanem csak pyro- 
mániában szenved! A harmadik 
nak igazán vétek volna ártani,
hiszen csak eljárt a szája csu- 
számlás a nyelve, nem akart ő 
felebarátjának ártani, csupán logo

lingua és grafomániában szenved. 
Hogy aztán csak azt vettük észre, 
hogy a lexikon néhány „rossz­
akaró “ írázisa és titulusa feles­
leges, valamennyit mellőzve azt 
mondjuk, hogy szomszédunk hi- 
pokondrikus, szomszédnőnk pe­
dig hiszterika.

Feltaláltuk az összes „eny­
hítő" körülményeket, megállapí­
tottuk, hogy felebarátaink idege­
sek, nervozusok, láthatatlan baj­
ban szenvednek, mely leköti 
összes érzékeik kellő funkció-ke- 
pességét és így nem is büntethetők, 
társadalmilag el nem Ítélhetők. 
Ahol persze e lexikonbeli kifeje­
zések még ismeretlenek, amely 
vidék népe még romlatlan, szű­
zies a divatos szellem kisiklásaitól, 
ott kevésbé modernül gondolkoz­
nak, hanem ahelyett természete­
sebb módon kúrálják ki „beteg 
embertársaikat. Valamelyik lel- 
vikéki falucskában történt ez az 
elmondandó eset. X. \. asszony 
hosszabb időn át gyanusittatott
_ libalopással. Közmondás sze
rint addig járt a korsó a — 
libák után, mig aztán eltört úgy, 
hogy semmiféle drótos tót nem 
volt képes többé összefoltozni. 
Vagyis összeült a kupaktanács 
és a lehető legjózanobbúl ítélte 
el az asszonyt arra, hogy hátára 
felköttetvén a lopott liba a falu 
dobosával egyetemben — (mialatt 
ez egyre dobolt és adta tudtára 
az eseményt a falu népének) — 
háromszor végig sétált a falu 
főutcáján. Nem is lopott azontúl 
soha egy lúd tojást sem ... 
Azok a kis falucskabeliek, tehát 
nem voltak idegenek. Mivel nem

is ismerik e fogalom mibenlétét, 
enyhítő körülményeket sem vol­
tak képesek mellékelni az esethez.

No már most szeretném azt 
a fölfordulást látni, _ mely a lo­
gika örök törvényei szerint tá­
madna akkor, ha a társadalom 
mindenütt és mindig úgy ítél­
kezne, mint B. falucska. Pedig 
mily pompás, mesterkéletlen íté­
let volt!

— junius 9.

A rutén kormánybiztos útja. Aazy 
József, a rutén kormánybiztos, a hegy­
vidéken tett körútjáról már Budapestre 
érkezett s tapasztalatairól részlete­
sen beszámolt a földművelésügyi mi 
niszternek. Javasolja, hogy a hitelszö­
vetkezeti hálózatot lehetőleg kiterjesz- 
szék és a szövetkezetek könnyebb es 
pontos vezetésére újabb könyvelői kur­
zusokat szervezzenek. Emellett^szarvas- 
marha-, sertés- és juhtenyésztés mellett 
a baromfitenyésztést is fölvette műkö­
dési körébe. A tejgazdaság fellendítése 
érdekében 12 iijut képeztet ki a tejke­
zelésben és a sajtkészitésben. A kor­
mánybiztos a háziipar meghonosítása 
érdekében is megtette a kellő intézke­
déseket, amelyeket a bizottság nagy 
elismeréssel fogadott. ____

Ünnep után.
— Egy iskola-avatás utóhangjai. —

— junius 10.

A Kassán megjelenő Felsővidek 
című újság legutóbb megjelent szamá­
ban a sátoraljaújhelyi állami polgári 
r" z- -Ívnia f pl avatási unnepé-

Emlékezést, amely szóról-szóra Így
szól: . u

>Nacry ünnepségnek színtere volt
Zemplénvármegye székvárosa a mu 
hét elején. Nem épen közönséges dol­
got nagygyi, ünnepélyessé fújtak föl 
L intéző kötök. Nem akarat nélkül

használtuk a szót: szintér. Hiszen annyi 
szinészkedés, annyi mű-lelkesedés sze­
repelt e napokon, hogy méltán kép­
zelte az ember magát színházban, ahol 
a szereplők szavának megfelelő érze- 
mény alig van a szív belsején.

Miről is van hát szó tulajdonké- 
pen ? Miért is ünnepelt a város ezeken 
a napokon ?

Az újhelyi ref. elemi iskola átadta 
telkét, rozoga épületét, tanítóit az 
államnak s a volt igazgató vezetése 
alatt lett a kicsinyes ref. iskolából egy 
nacry állami iskola. Szükséges volt 
nagyon, azt mondták. Miért? Volt ref, 
zsidó, ghath. és rkath iskolánk azelőtt.
A ref. kivéve, mind megvan. Kinek 
használt hát az állami iskola. Tisztán 
a református egyháznak. A többinek 
ártott, vagy legalább ártani akart.

Egy intéző, vezető elemnek régen 
szálka volt szemében az irgalmas apá­
cák vezetése alatt álló sátoraljaújhelyi 
kath. polgári leányiskola. Elhatározták, 
hogy elpusztítják a föld színéről. Meg­
indult az aknamunka. Kimondták, hogy 
Sátoraljaújhely város leányait nem le­
het egy tisztán kath intézet vezetése 
alatt hagyni. Elismerték mindig, han­
goztatták gyakran, hogy az apácak jól 
tanítanak, pompásul nevelnek, a való­
ság igazolja, hogy senkit ki nem for­
gattak vallásából, — de . . . két évig 
tartó, harc következett ezután. Har­
coltunk igazainkért a sajtóban gyűlé­
seken. Megragadtunk minden alkalmat, 
hogy megoltalmazzuk iskoláinkat. Nem 
sikerült. Megcsinálták a községi pol­
gári leányiskolát a tanügynek azok a 
barátai, akik a főgimnáziumnak meg­
szavazott segítséget most nem akarják 
fizetni, mert a város szegény. Van 
ecy polgári leányiskolánk, melynek 
70 százaléka zsidó. De azért kísérelné 
mecr valaki azt mondani, hogy nem a 
városnak volt szüksége erre az isko­
lára! . . .

Ezt a két iskolát adta át a város, 
ezt a két iskolát vette át a miniszter 
képviseletében Halász Ferenc osztály- 
tanácsos a múlt hét keddjén.

Bevégeztetett. Hiába harcoltunk,

Mese.
Volt egyszer egy asszony
Bűbájos, igéző . ••
Arany szőke haja
Egy világot érő.
Két szeme két csillag,
Liliom az arca,
A homloka márvány,
Gyöngykláris az ajka;
Viruló szép rózsa,
Az éden kertjében
Lehetett csak párja
Valamikor régen.

* *
*

Volt egyszer egy fin,
Kinek szivét, lelkét 
Az asszony szemei 
Bilincsekbe verték . . . 
Szenvedett, tűrt némán, 
Szomorúan járt-kelt.
Mintha kilopták von 
Belőle a lelket.

***

„Ezt a csokor nefelejtset 
Küldte utoljára . • •
S aranyhaju szőke asszony 
Könnyet hullat raja.

A fehérszőrű négy tulok lassú 
tempóba poroszkált a begyepesedett 
dűlő utón. A két első biztos lépéssé 
ingadozott a kerékvágás fekete nyoma 
után mig a két hátulso gyámoltala- 
nabbnak látszott. A gyakorlott szem 
mindjárt kilátta belőlük a töretlen 
tinókat. Bambán mentek, inkább loQ 
tak mint húztak és a két első min­
den kanyarodásánál leszaladt marjux- 
?óí a járom. Ilyenkor a tezsla vasalt 
vécre egy-egy kicsit orrbavagta okét, 
mfg a kemtoy járomla hangos kopo- 
gással verődött címeres novesu tulke-
lkhe A szekér különben egyenletesen 
haladt Könnyű vasalásu lőcsös jármű
TOL fela ^ekieffényeTfe3:

gyári mlnto lzol mintha^zúgolódtak
volna is amiért falusi szekér alá ke- 
ríiitpk Nagyokat zordúltek, ha a Ke 
rék a dülőutra kiérő barázdák kottya-
DÓib Akseamglyában egy, köteg mara- 
dék széna és egy pár ásó, kapa,
mezeimunkához szükséges szerszám

hányódott. A kabónara fordított eke 
meg a szekér után csúszott. Fényesre 
kopott csoroszláján játszva csillantak 
meg a szálló nap végső sugarai, míg 
az aprókerekü eketaliga süvítő nyi­
korgása összevágóan olvadt egybe a 
tartozó gulyák kolompjamak bugo
kongásával. „

Az a nyikorgás kulomben sem
bántó. Az úgy együtt jár a mozgo 
eketaligával, mint a malommá a zu­
gás vagy a kendernyuvóvel a kele­
pelés. Annak a két embernek pedig, 
a kik a szekér bérfaján egymással 
szemben ültek szinte jól esett, hogy 
hallottak valami hangot maguk korul. 
Amióta szekérre ültek egyik sem 
szólt a másikhoz egy hangot sem. A 
szántással egyideüleg felben maradt 
beszélgetésük is. Ereztük ugyan, hogy 
adósok egymásnak a szóval, de min­
degyik azt várta, hogy a másik szó 
litsa meg. Még a tekintetűkkel is 
kerülték egymást. Az öregebb a 
soroglyában hányódó szerszámokat 
nézte, a fiatalabb meg az ökröket 
figyelte. Ez külömben néha úgy tett 
mintha szólani akart volna. Kivette 
a pipát szájából és erősen nyomo- 
gatta benne íejebb a hamut De min- 
di" meggondolhatta a dolgot, mer. 

I csak a barázdás ökörre kiáltott rá.

Csálé ne Kondor! Azzal aztán sem 
nem rontott, sem nem javított. A 
Kondor kitanult vén ökör volt. Ka 
sem hederitett a helyén nem való 
figyelmeztetésre. Haladt egyenletesen 
tovább, a hogy neki az ő nyugodt 
ököresze diktálta, a biztos kerékvágás 
után. Még csak nem is húzott jobban.

Ezalatt elérkeztek a dűlő végére, 
ahol egy keskeny süppedékes foldto- 
més képezte a hidat az átszeli árkon 
át. A fiatalabb leszállt a tinókat ve­
zetni, az öregebb meg jobban beie- 
fogózott a bérfába, hogy a zökkenést 
biztosabban egyensúlyozhassa. Aztán, 
ho<*v minden különösebb eset nélkül 
tértek rá a faluba vezető szélesebb 
útra és a fiú minden szó nelkől ült 
vissza a bérfara, az öreg törte meg 
a hosszú hallgatást.

Csak nincs valami szememre vetni 
valód Pestal? Mán az csakugyan nem 
vágyásom, hogy elszáfijon közülünk 
a békés egyezség. Ami barázdoláskor 
hagyta el a számat, azt nem rosszbúi 
mondtam, hanem éppen csak a te 
javadra gondoltam. Osztán meg egy 
kis hanggal sem mondtam valami 
rosszat arra a jányra. Azt se mond­
tam, hogy hagyd ott, vagy hogy ne 
vedd el feleségül. Csak éppen azt 
mondtam el, amit gondoltam, meg
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küzdöttünk ellene, létrehozták. Mi va- 
gyünk a legyőzőitek, ok ünnepelned 
A legyűrt, megalázott 'g^agnf. a 
munka b-végcztekcr, szaba e J 
esik felkiáltani: nem volt szűk „ 
ezekre az iskolákra, kar volt e tértig 
két nyakunkba venni, hisz cr 
sédünk nem volt. hisz úgy »
osszeroskadunk. Bevégeztetett, Számol
jatok érte! . .

Hogy egy uj magyar iskola fel­
avatásának ünnepségébe 
szép dolog, mennyire ^csö temp° m 
ilves felekezeti es hazafiatlan tudósi 
fisokkal disszonáns hangot vegyítem, 
azt bírálja el a magyar liberális_ kozve 
lemény. Köztudomásúi annyit kötele 
sédünk nyilvánosságra hozni, ho».V 
Uras tudósításokat a Felsővideknek 
Sátoraljaújhelyből küldik es pedig a 
helybeli függetlensegi es 4b-as pari 
tagjai közül.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS.

. . .1 „ ilevonást1 -t kitölteni es a
mutatkozó hátralékokat, a folyó kése­
delmi kamatokkal együttesen, a leg- 
szicxorábban behajtani. — A.szin°a 
járásban, mint tudósi)Lónk “játszó 
alatti leszámolás a legjob 
halad előre. , .

)( Sátoraljaújhely város kepvi- 
selötestülete ma délután közgyűlést
tart amelynek lefolyásáról lapunk jovó
számában hozunk tudósítás.

hírek.

1QA9 iun hó 8-án. Áldás és béke leng-sáe.sr.iRö

fajdalomtól ii » , é nagynen-

)( A vármegye felvidékén mutat­
kozó kereset hiány enyhítése és a 'e
reset nélkül szűkölködő lakosságnak 
közúti munkával való folytatása c ja- 
ból, mint annak idején kozoUukis, 
ispánunk közbenjárására 50,000 (ötven­
ezer) korona segedelmet adott tarcaj 
ból a kereskedelemügyi kir. miniszter
Zcmplénvármegyének. A hornonai ts
sztropkai járások főszolgabirat e célba 
vett közmunkákhoz rendelkezésre a ^ 
munkaerő összeírását a kir. a^laméPj' 
tészeti hivatalnak rendekezesere 
csátván, felvidékünkön a hvaj-polena 
—krasznibródi közút polena—kraszm- 
bródi szakaszán és havaj — polenai sza­
kaszain külön-külön utbiztosi felügyelet 
alatt az ut kiépítésének úgy igas, mint 
kézi erővel történendő véghez vitelét 
már megkezdették. A központból gya- 
korlandó felügyelet intézésével a kir. 
áll. ép. hivatalt, az időszaki fizetések 
nek a helyszínén teljesítendő kiszolgál­
tatásával pedig a főszámvevőt bízta 
men vármegyénk alispánja.

°)( Marhalevél-forgalom. Várme­
gyénk állaíkereskedelmi forgalmat s 
annak élénkségét jellemzi, hogy a í. év­
nek elmúlt 5 hónapjában nem kevesebb, 
mint 63,400 db. u. n. marha-járlat ada­
tott forgalomba a községek elöljárói
részéről. .

)( Erdökezelési régi koltseghat- 
rálékok leszámolását és a f. hó 25-ig 
múlhatatlanúl megtörténendő befejezé­
sét az alispán oly irányban rendelte 
el hogy az 1893. jun. 1-től az 1899. 
jul. 1-ig terjedő időre elkészített »elo- 
irás<-t a járások főszolgabirainak ki­
küldötte, akik azután saját nyilvántar­
tásaikból és a községi fizetési ivekből

- Eljegyzés. Kiár Andor a 
Sátoraljaújhelyi Takarékpénztár tiszt­
viselője Szalmáról! ereztei A 
Esztella kisasszonyt, Acs \ umo 
eperjesi közjegyzőhelyettes leányát

_ Halálozások. Lakatos Gyula
pénzügyi számtanácsos, akit neh njr 
nap előtt szélütés ért, e ho b-an ej 
jel1 meghalt. A még csak 48 evet élt 
mindenki által tiszteit, becsűit szor­
galmas tisztviselő, mmtaferj, jo apa, 
és jó barát váratlan halala mindenütt, 
hol ismerték e kiváló tulajdonsága 
ról megdöbbenést és Őszinte resz^e' 
et’ keltett. Ez a közrészvét enyhítse 

a bánat súlyától megtört hitvest es 
gyermekeket. A megboldogult teme­
tése e hó 9-én ment végbe a Kmnezy- 
utcai halottasház udvaráról. Ott volt 
felállítva a ravatal, melyen a család, 
rokonsá0, pályatársak es barátok íl 
latozT koszorúitól borított érckoporso 
nvugodott. A temetesen ott láttuk 
városunk úri és női közönségét nagy­
számban. A pénzügyigazgatoság tag­
jai Talapkővits Vazul penzugyigaz- 
gató vezetésével testületileg jelentek 
meg szeretett tiszttársuk temetesen. 
Az egyházi szertartást a rét. énekkar 
gyászdala kezdte, amely után Fejes 
István ref. lelkész mondott a Koporso 
felett megható gyászbeszédet es imát. 
Ezután a kórus éneke mellett kocsira 
emelték a koporsót s kikiserteka 
köztemetőbe, ahol a pap imája után 
elföldelték. — A család részéről ki­
adott gyászjelentés a következő . öz­
vegy Lakatos Gyuláné szül. de-Rivo 
Ilona mint neje és gyermekei De­
zső és Lenke, de-Rivo György mint 
após. úgy a maguk, valamint a 
többi rokonok nevében is mely faj­
dalomtól megtört szívvel tudatják a 
felejthetetlen jó férj, szerető édes apa, 
vő illetve rokonnak Lakatos Gyula 
pénzügvi számtanácsosnak f. hó 8-án 
hajnali" 1 órakor életének 48-ik és 
boldog házasságának 21-ik évében 
rövid szenvedés után történt gyászos 
elhunyták A megboldogult földi ma­
radványai e hó 9-én d. u. 5 órakor 
fognak a helybeli köztemetőben örök 
nyugalomra tétetni. Sátoraljaújhely,

JUixiivtxj ---------

életének^D-ik1 évében, hosszas szen­
vedés és a halotti szentségek ájtatos fel­
vétele után történt gyászos elhunytat 

X megboldogult földi maradványai 
tolyThöH-én d. u. 4 órakor fognak 
a gvászházból a rom. kath. Egyház 
szertartásai szerint a helybelil közte­
metőben örök nyugalomra tetetni. A 
engesztelő szent mise-aldozat pedi„ 
folyó hó 12-én reggeli 8i orakor foD 
a helybeli róm. kath. plébánia tem­
plomban az Egek Urának bemuta 
tatai. Sátoraljaújhely, 190- június 
9-én. Áldás és béke poraira!^

— Párbajozók sorsa. Közöltük 
annak idején, hogy a sátoraljaújhelyi 
törvényszék párviadal vétségéért Ar 
nothfalvy Emilt hat heti, Szollosi 
Sándort pedig öt heti fogházra itelte. 
Ezen súlyos Ítélet megfelebbeztetvon, 
a kassai kir. tábla e büntetést má­
sodfokú ítéletével nyolc-nyolc napra 
leszállította.

— Nyári táncmulatság. A sátor­
aljaújhelyi katolikus olvasókör e ho 
15-én saját alaptőkéjének gyarapítá­
sára a régi Nyúl kertben zártkörű 
táncmulatságot fog rendezni. A rui 
dezőség elnöke Katinszky Geiza, al­
el nökc Kovalcsik János titkára io- 
let Gyula.

— Színészet Kisvárdan. A „Kis- 
várdai Lapok16 legutóbbi számából 
közöljük az alábbi rigmust amely 
szól a Kisvárdán működött Kremer 
színtársulat sorsáról, a következőleg:

Színészet pártolás.
— Miket beszólsz te balga csőcselék !
Hogy színházunkba nem jár nép eleg,
Hogv nem pártolják a művészetet,
Hogy nem nyúlik segélyre két kezed,
Hogy rószvétlen vagy legvégső fokig 
És nézed, egy jeles trupp hogy bukik . . .
Pedig hát adnak népszínműveket,
Avagy drámát, ha inkább kedveled.
Ha meg vágyad bohó darabba húz . 
Élvezheted, vár uj műsorra húsz.
Színész, színésznő mind, de mind remek 
S jó publikumért szívok úgy remeg,
Uízv vágynak látni otthonukban itt 
Mentői bőkezűbb, több kisvárdait ...
__ Dq sajna 1 hírünk jobb mint mink vagyunk 
Alkonyra szállott tündöklő napunk,
Segíteni nem tudunk, sajnálni csak,
És sóhajaink sűrűn hangzanak ...
— Édes színész-vér, ritka, drága nép . 
Megváltoznék, oh hidd el, mind e kép 
És lenne sorsod, vig, kacagtató . . .
____ De hát nálatok nincs elég — trikó .

Csalán.

amit biztosan tudok, hogy ijen legény 
mint te, kaphatna ojan jányt is, aki 
hozhatna valamit a házhoz. Teszem 
azt, mint példájul, a Veress szomszéd 
jánya. Azzal aztán mán lehetne \a- 
lami kicsinységet kezdeni. Nem kéne 
magadnak járni az eke után mint 
most. Szógát is tarthatnál, az ökrö­
ket is kicserélhetné az ember egy pár 
jó kancával. Osztán meg, hogy az 
ember tisztessége vagyonkájával együtt 
gyarapodik, hát ojan betütudó ember­
fajta mint már te is, egy pár esz­
tendő múltával még a törvényt is 
osztogathatnád a faluban.

No hát édes szülém, ha mástul 
hallottam vóna, amiket most mondott, 
azt feleltem vóna rá, hogy üres be­
széd. így azonban az a feleletem, hogy 
nem lehessék tudni semmit. A Veres­
sék jánya nélkül is megtörténhet még 
az mind". Nekem hál’ Istennek munka­
bíró két kezem van. Az eke után való 
mászkálást se untam még meg. Erzsi 
jó jány, dógos jány, oszt szereti a jó­
szágot, hát, ha az Isten nincs elle­
nemre, igy is megszerezhetem még a 
lovat is, meg a fődet is.

Osztán meg, legalább nem vet­
hetik majd szememre, hogy a lú az 
asszonynyal gyütt a házhoz, meg 
hogy a nyolc lánc főd az ü jussa, 
így a mim mán van az az enyém, a

mihe meg még az Isten segítene az­
zal sem hozakodhatna senki sem elő.

Oszt meg én nem kódulok senki 
jányától sem jószót magam irányá­
ban. Erzsirűl tudom, hogy húzódik 
hozzám, hát megbecsülöm érte. Apám 
uramtól csak az beszél, hogy Eizsi 
szegény zsellér ember jánya oszt a 
rajta valón kivel nem hoz a hazho
semmit. . .

Púja vagy Pesta! Az az igaz
az egészbűi, vágott vissza az öreg. 
Nem nyőtt még be a fejed lágya. 
Külömben még, ha valami ojan kü­
lönös derékség van azon a jányon, 
hát nem is csudalkoznak anyira a 
dogodon. De így nem tudom észszel 
felérni a cselekedetedet, Ojan szép, 
meg ojan derék mint ú tucat szarura 
akad a környéken. Azt hogy most 
dógos oszt mégis takaros a maga 
szegénységében, azt nem lehet elta­
gadni tüle. De hát a csak ojan zsel­
lér tempó. Szorítva van rá a szegény­
ségiül. Nincs szógálójuk, nincs kinek 
parancsolgatni, hát muszáj magának 
elvégezni mindent a házba is, meg a 
házon kivel is. De, hogy dógos lesz-é 
nemzetes aszzony korában is, a mán 
más kérdés ?!

(Folytatjuk.)

— Tüz-halál. Egy család meg­
rendítő csapásáról értesít bodrogközi 
tudósítónk. Nagy János a Tiszasza- 
bályozó-társulat felügyelőjének 23 éves 
leánya Anna a petroleum lámpát meg­
töltötte és mikor megakarta gyújtani, 
felrobbant. A leány, mikorra észre­
vették, teljesen összeégett.

— Finevelö intézet (Convictus.)
A sátoraljaújhelyi főgimnáziummal 
kapcsolatban finevelő intézetet rende­
zett be a piarista-ház főnöksége. Ezen 
intézmény a jövő 1902—8. tanévvel 
folytatólagosan életbe lép. Azon ta­
nulók, akiknek neveltetése ezen kon- 
viktusban történik, tanárok felügye­
lete és tanulmányaikban azoknak ve­
zetése mellett megy végbe. Azok a 
szülők, kik fiaikat pap-tanárok neve­
lésére és gondozására óhajtják bízni, 
minden bővebb felvilágosításért tor- 
duljanak Horváth Sándor sátoralja­
újhelyi piarista házfőnökhöz, ki kész­
ségesen tadósitja a konviktus felté­
teleiről.

— Nyilvános nyugta. 40 korona, 
azaz negyven koronáról, mely összeget 
Zinner Henrik ur és neje kedves leá­
nyok házassági frigyének emlékére a 
sátoraljaújhelyi árvaház javára ado­
mányozták. Midőn ezen adomány át­
vételét hálás köszönet nyilvánítása 
mnilntt olismArpm ás nvuetázom. ma­

radtam Sátoraljaújhely, 1902. évi jú­
nius hó 9-én. Pass József egyleti pénz­
tárnok.

_ A m. kir. államvasutak igaz­
gatóságától vett értesítés szerint a ter­
mészeti szépségekben bővelkedő Ma- 
cras Tátra olcsó meglátogathatása ér­
dekében Bécsben az államvaspálya 
udvaron és Ferdinánd császár északi 
vasúton, valamint a magyar királyi 
államvasutak bécsi városi menetjegy­
irodájában (Kártnerring, Grand Hotel). 
Továbbá Thos Cook és fia (I. Stefans- 
platz 2) Schenker és társa (I. Schot- 
tenring 3) végül Nagel és Wortmann 
cég (I. Operngasse) utazási irodáiban 
oly mérsékelt áru körutazás! jegyek 
adatnak ki, melyek 45 napig érvé­
nyesek és Bécs államvaspálya vagy 
északi pálya udvarról Marchegg — 
Zsolna — Csorba — Csorbató — 
Csorba — Poprád — Felka — Kassa, 
vagy Dobsina — Budapest — Marc- 
Eegy — Bruckon át Bécsben állam­
vaspálya vagy északi pálya udvar 
állomásokra gyorsvonaton teendő uta­
zásra jogosítanak. Az utazás Poprád- 
Felka és Budapest között tetszés 
szerint Kassán vagy Dobsinán át 
történhetik. A dobsinai kocsiút költ­
ségeiről menet-jövetkor önmaga tar­
tozik gondoskodni. Ezen közutazási 
jegyek május 1-től szeptember hó 
30B-ig az I osztályban 60 a II. osz­
tályra pedig 40 korona áron adatnak ki.

— Betörő tolvaj. Tegnap éjjel 
Waller Herman Kazinczy-utcai korcs­
májának utcai ablakát ismeretlen tet­
tes betörte s azon keresztül több 
üveg pálinkát és egy csomó szivart 
ellopott. A lopás elkövetésével a rend­
őrség egy tolvaj csavargó fiút gya­
núsít s most ebben az irányban fo­
lyik a nyomozás.

_ Nyilvános köszönet. Zinner 
Henrik, leánya férjhezmenetele alkal­
mából az első sátoraljaújhelyi izr. 
betegsegélyző egylet javára 40 koro­
nát adományozott, logadja a nemes 
szivü adakozó ezúttal is az egylet 
nevében hálás kószönelünket. Sátor- 
aljmijhely,, 1902. junius ho 10-én. 
Reichard Ármin elnök.

_ Falusi csendélet. Bekecs köz­
ségben egyik vasárnapon a falu korcs­
májába egybegyült a fa!u ítja-vene 
táncmulatságra, meg, hogy Bachus u 
istenségének áldozatot mutasson be.
A legénység egy része olcsóbban 
akarta állattá vedlésének célját elemi, 
a krumpli gőzével zsibasztotta idegeit. 
Minél erősebb volta gőz feszitő-ereje, 
annál nagyobb volt az Orosz fiukban 
a kötekedési szándék megnyilatko­
zása. A kiszemelt áldozat Zselenko 
János, gyári fuvaros volt. A kölcsö­
nös szóbeli inzultusok eredmenye a 
tettlegesség lett. Az Orosz fiuk ugya­
nis a sötétben hazabandukom Zse­
lénké Jánost orozva megtámadtak es 
fütykösökkel úgy eltángálták, hogy 
az orvosi beavatkozást nem nélkü­
lözhette. Forrt is betegsége alatt 
benne a bosszúvágy. A terv kivite­
lére legcélszerűbbnek kínálkozott a 
hasonló bánásmód. Zselenkoek is 
többen vannak. A múlt vasárnap meg 
ők leselkedtek a magyar ember keze 
ügyébe való szerszámmal: a tokossal.
Nem sokáig kellett váratok. A mi 
sem sejtő fdintnkus, Orosz Ferenc 
útja épen arra vezetett. Megtámadtak. 
Az első csapásra a fülkagyloja en0e 
dett. Úgy ketté vágták a fokossal, 
ho»y csak a füle cimpájan logon a 
fél”füle akárcsak ha egy gombostű- 
vei lett volna odaerősítve. A tomp 
ütések következménye pedig az lett, 
hogy csak harmad napra kerülhetett 
a gyári kórházba, hol aztán az orvosi 
tudománya két leiből ismét eg 
varrt össsze. Ott fekszik külön en 
kórházban. Zselánkék egy pár netiB 
nyugodtan alhatnak.

Junius
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— A t gazdaközönség figyelmébe
ajánljuk Fejér József, (Kassa-Rózsam
5) mai őszi-műtrágyára vonatkozó hir­
detését, a kinél egyébként minden- 
nemű gazdasági felszerelést és szük­
ségleti cikkek legjutányosabban kap-
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— A makrancos hölgy. Amióta 
Salvini műsorába vette ezt a Shakes­
peare vígjátékot és Petruchió-val meg­
hódította még azokat is, akik nem 
akarták elösmerni világraszóló művé­
szetét, azóta a magyar színpadon is 
fellendült e rég avult vígjáték csillogó 
értéke. Valóban Shakespeare lángesze 
volt arra képes, hogy egy motívum 
kiaknázásából vígjátékot tudjon csi­
nálni. Nem olyat, amelyik a helyzetek
tortúráival, szalon-szellemeskedéssel, de 
a gondolatok, az ötletek, az igazságok, 
a szatíra, az éle zseniális harmóniájá­
val csoportosuljanak az élet igaz 
alakjai és karrikaturái körül. A mák- 
ráncos hölgy-ét is bár egy régibb 
forrás után dolgozta fel, de tele 
s/órta azt a saját korának kritikájává! 
oly zseniális módon, hogy az asszony­
uralom akkori dölyfét és a férli-tunya- 
sácrot semmivel jobban fel nem pap 
fikázhatta. Ma persze amikor megfor­
dított világot élünk és ha nincs 1 
éppen úgy, de legalább elhl,e“l* a 
világgal, hogy a szép asszonyok m 
denrafinmánja mellett mégis a férfi 
a, úr 6 az akinek asszonyaink akar 
evym’ásközti versengésben, akar a 
változatosság kedvéért de sorra udva- 
rolnak és ha a külszín nem is olyan,
de népszerűbb, találóbb lehetne ma az a
víaiáték amely a makrancos vőlegény SS& és a biztos hódítás szférájában 
sütkérező lovagokról szól, akiknek ma 
rancossá»át, mint amolyan női l etru
chiok^gyekeznek szép —'ősto^

véssél Shakspere e müve után De 
kivetkezett a civilizált v.hgba, A
Henrikek uralmára a francia L JHenriKt-b, Pompadour isko­
lájának “finom ^^kkeffgyetík a

férfi kralom makrancossárit a fórf, 
Urf,0mSféanmmgp:tru=Mók0hcsipke: 

szálalnak fegyverében, hiába több az erő

csu'nya^a nagy^'és kicsiny Pompadour

aSSZAy0szoUmba»h0=Í6adást hűvösen 

nagyobb vágyakozása =-

zseniálisan megcsinált Petrucn 
■ÍSJ''^reaPSnséf még1 csak

azt a derék ambíciót sem, hogy az ^
L e rövid idény alatt az igazi kl.sz- 

szicitás oltárára is áldozott egy muv sz

nlVÓVa kaméüás hölgy- A szerel­
mében megtis^ö demvmond, G£
hier MarglVművésznőknek is, bi- 
Ígev már csak különös napokon tudja
Z°nLTelódést felkelteni. Nagyon is 
az érdeklődést mea;átszani, hogy
elfogadhatóan k 11 ^biijJcseln. tudjon,
valamelyest m g... ték a párizsi Mont- 
annyira agyonverklute P jának
martre-i temető c?enafl b gázoló, 
egykori siránkozásait, a bűnben g j 
érzelgős, lágyszívű hatásos V^,
szónoklatait. Dicséretére váljék

házba, min^oblsan ioab^obb^é,^tudta

a sziveket erősen: meg ^ # szenv6edésc 
sírása igaz. o ^ ; első két lei-
részvétet kehő-Ag értéktdenebbé 
vonás fogy3- , | három valóság­
tették, úgy az alakítását.
gal nagy feleket olvassa, a IMk 
A hogyan a leve meglátszott rajta
és IV-ik felvonásban meg ^ mert

gint'ényesek voltak. Tapsot sokatka-

pott. amit a hatás kivitele körül, Odry 
Duval-jával együtt vívhatott ki. Erő­
teljes és nemes, gyöngéd és határozott 
volt ez a Duval mint ahogyan az egyes 
helyzetekben a szerep megkívánja. Na­
gyon szépen beszélt az öreg Duval ne 
vében Bartha István.

Ugyanitt megrendelhető a >Képes
Néplap* legolcsóbb újság a
nép számára, félévre 2. kor 40 fillér.

** Komlóssy Emma jutalomjátéka.
A pénteken ért baleset után az ün­
nepelt primadonna már annyira fel­
épült, hogy ma este fellép a Pillangó 
kisasszony-ban. Holnap este pedig az 
idény méltó befejezéséül Komlossy 
Emma jutalomjátékát fogja a közön­
ség ünnepelni. Kétszeresen fokozott 
lelkesedéssel, hogy kisebb balesetéből 
minden veszély nélkül menekült 
hogy alkalmunk nyílhat a művészété 
iránt érzett hódolatot spontán megnyi­
latkozással bizonyítani. Lili-ben, eb­
ben a bájos, poétikus operettben, Lg- 
pompásabb szerepében búcsúzik most 
tőlünk ez a legkedvesebb e* legiga 
zabb operett-művésznőink egyike.

IRODALOM.

TANÜGY.

Reflexiók a tanítás és nevelés 

köréből.

Irta : dr. Klein Simon.

III.
— Szemléltető oktatás. — Egyszerű 
falusi parasztasszony remek példája 

a gyermeknevelés teién.

A forradalmak viharai közt elher­
vad az erény virága. Angliában a nagy 
forradalom után csak egy család n
radt épen az általános romlottság ko-
?ött Cromwell csaladja, a mit m g 
maga nagy ellensége .Clare^°"‘ 1 
elismer. Clarendon lord írja >A g>er 
mekek nem kérték már szüleik aida­
nt ezek meg nem vesződtek gyerme­
keik nevelésével, hanem reaj°hbl^ta'* 
hocry gondoskodjanak magúkról cA 
ieyis szabaduljanak a költségtől. A 
fiatal nők minden tártozkodas nélkül 
VÍtak nemcsak mindenféle tarsasagba,
hanem korcsmákba és nydvanos ve .
déalőkbe Is. A szigorúbb viseletű le

szülői tekintély, a gyermeki alazato
sárr és engedelmesség megszűnt. m sag es cn látott,* —
denki azt tette, nm tprmA„rt.Fnnek a kornak és ezen természet
ellenes viszonynak htt leírását falaim ellenes y yUá történet most
meg-1 tgiyfin füzetében. A 12 köte-
tes°nagy munka szerkesztője Marczah 
Henrik dr. egyetemi tanar
e kötet írója is. Egy-egy g
LST6á,Lr=ntarfauzde,S=Tkéntlbbkkap.

hafö 60

jfévaiTéstvérekIrodalmi Intéze^Rész-

l|nysf)Sstgra"yb=n Lövy Adolf 
könyvkereskedése utján, havi részlett-

zetésre is. . . o ív;A .vasárnapi njsag. jumus 8ukr 
04. vénnel s a kővetkező tarta-

l°rt iLtszomrifban’mfjunius 4.
Költemény8 Lévay Józseftőb (Tompa

Ei^EyM p^
Miklóstól. ^ & y T Zioány király.* Történeti regény. Irta z.töa^

lan levele.. K^'^^tép kkel Mar- 
,La Martimpüc- (cretór pPodmanic2ky
timqqe szigeté )• delegáció
üléseiből-. (Pillanat-fénykének után ké-

kénekkel) Siklóssy Lászlótól.

“‘LA""*"?”

költemény - t Fordította Telekes 
,/vnyacska al Baróti Lajos
Béla; »Dalok. Közintézetek- Iroda om és muriszet
éS EFle tb’ rendes heti (rovatok. A
Egyveleg =»• előfizetési ára ne-
, Vasárnapi ,UJS »a- Politikai Uj- 
gyedévre négy ,Világkróniká«-val
donságok*-kal és gendelhető a
Franki! mTársulTkiadóbWatalában (Bu-
Xpesí; IV- k*. Egyetem-utca 4. sz.)

Legutóbbi időben azonban meg­
történt az a hallatlan eset, hogy a ia 
kok rendkívül megörültek egy minisz­
teri rendeletnek, amely meghagyja az 
iskolák vezetőinek, hogy nagy súlyt 
fektessenek a szemléltető oktatásra s 
a növendékeknek lehetőleg mindent a 
természetben mutassanak be. Most te­
hát a diákok gyakrabban fognak kirán­
dulni a szabadba, ahol szaktanárok tai- 
tandanak magyarázatokat. Szerény 
leményem szerint e rendszert az elemi 
iskolákban is meg kellene honosítani, 
miután ilymódon a nevelési rendszer 
zm-zueros bogarai is könnyebben csúsz­
hatnának át az ósdiság és
visszamaradna a tiszta, plagizálatlan, 
mesterkéletlen tudás és mi fő: a tudás 
icraz, őszinte szeretete. A gyermek 
egészségére is jótékony halassal volna.
Már pedig ez a fő: mens sana in cor 
poresano; gyenge, vézna, beteg 
testben gyenge, rothadt, semmitsem ér 
a lélek. Mindenesetre a gyermek szü­
lőinek is, ha t. i. ezek intelligensek, 
nagyobb súlyt kellene fordítani gyer­
mekük nevelésére akkor is, a1.^ 
tanerő kezében van magzatuk, baj no , 
számos szülő elmulasztja azt. Pe ig > 
ahol a nő Sully Prudhomme nézete szerint egy teljesen megieldí, osssedlo
fél, semmiben sem marad mögötte a 
férfinak - a gyermek jovoje ,s to 
sabb. Ad vocem: no! L szakasznai 
mea kell egy kissé állapodnunk. ^

& Amidőn nőről van szó, előveszi 
az ember mindig a jobbik eszét, hogy 
róla gondolkozhassék. A ^emancipá­
ció korszakában pedig, amidőn Wlas- 
sics miniszter rendeletéből a rJok 1 
ki vehetik részüket a jog és kötelesség 
egyenlő halmazából, kitűnő munkatár­
sakat nyerünk bennük.

Már oly nagy philosophusolq min 
Confucius, Buddha, Cátó, Szent-Tamás 
és Schoppenhauer mondtak, hogy fi 
kai erkölcsi és észbeli szempontból 
okvetlenül a legtökéletesebb (okn. fog 
emelkedni. — Ez három oly hatarozo, 
amely a nagy »emberi Szentháromsá­
got* jelentiV három istent egy személy­
ben. Es ez a mai modern nő, bármi­
lyen modern, tanítani és nev^lai aa|^' 
szerűen tud, oly plasztikus alakba ké­
pes eszméit öltöztetni, noSV 
bámulva látjuk, hogy pld. « ovédakb-n 
szinte csodás eredményeket képes e 
mutatni. Hangja, éneke, szokásai,
magatartása, szólasmódja - ®
mind a gyermek áltál els^jatűtatik, 
úcry hogy az olyan gyermekkel, amelyik 
hocry úgy fejezzem ki magam m ^ 
folöLképezést nyert az ovódakban, a
tanítónak már vajmi csekély do^ga vám
De még ott is, ahol a nő nem all
XX század műveltségének legmaga-
sabb fokán, képes szigorú, disciphnaris 
Szjárásávaí csodákat művelni, smerek 
ecy egyszerű parasztasszonyt Ágh 
Csernyőn, ahol »procul negotns* szí­
vom a levegőt — aki gyermekeit min- 
tasTerüleg neveli. Az illetők ruhain 
soha sincs piszkos folt, testartásuk 
Dedi» olyan, mintha mar legalább leet
kurzust töltöttek volna tánaskolabam 
Szüksége van a tanítói karnak az 
erélyes nőkre, különösen ha eaek. ta 
nitónői szerepet játszanak. 
boszuság és a példaszo is csak felében
érVén.Qa=m dii odecunt. pra=«Pt°r=™ 
fecerunt 1-------- akit az ^enek gyűld-
nek, tanítóvá avanzsiroztatjak .<

3. oldal.

— Magánvizsgálat. A sátoraljaúj­
helyi róm. kath. főgimnáziumában a 
magánvizsgálatok jumus ho 13-an és 
14-én fognak megtartatni, Id-án az 
Írásbeli és 14-én a szóbeli vizsgMat 
eitetik meg. Minden magántanuló leg­
később 13-án reggel 8 órakor jelent­
kezni tartozik a főgimnázium igazga­
tósági irodájában.

— A helybeli róm. kath. elemi
fiii iskola osztályaiban a n^lvános
évzáró vizsgálatok a f. ho 16 es 1 < -én 
forrnak megtartatni, a következő sor­
rendben. Junius 16-án a délelőtti idő 
ben a IV.—VI. osztályban. Ugyan 
aznap délután a XII-iK osztályban. 
Junius 17-én délelőtt a II-ik és dél­
után az I-ső osztályban. Az ünnepé­
ly ős hálaadó istenitisztelet jumus ho 
°l-én fog a Mindenhatónak bemutat 
tatni. Sátoraljaújhely 1902. jumus 10. 
Az igazgatóság. ___

KÖZGAZDASÁG.

* Meghívó. A Zemplénvarmegyei 
Gazdasági Egyesület szőlészeti szak­
osztálya a pozsonyi kiállításon rész­
vétéi szervezése végett e ho lö-én 
a vármegyeház kistermében d. u. - 
órakor ülést tart, melyre dr. Láczay 
László szakoszt. elnök ur megbízásá­
ból a szőlészeti szakosztály t. tagjait 
tisztelettel meghívom. Sátoraljaújhely, 
1902. junius 10. Berzeviczy bela
e. titkár.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

A kassai kereskedelmi és iparka­
mara a következők közlésére kérte fe 
szerkesztőségünket: A közös kulugy- 
miniszter ut közlése szerint az E&y p tomba^ címezett élelmi cikkeket neve­
zetesen apró vadat s hentesárukat Ur 
tál mazó póstai csomagok tartalma 
Ecryptomban a vámeljárás hossza^a 
mássága következtében gyakran élve 
heteüenné válik, még ^t ^omag 
címzettnek kézbesittetuék. Ennek elejét 
veendő, az osztrák kereskedelmi minis­
ter ur utasította a triesli cs. és kir 
postahivatalt, hogy az élelmi cikke ^ 
tartalmazó csomagokat külön atadasi 
okmányban bejegyezze és vörös papiro 
készített >Vivres« íelirasu jelző-cédula 
val megragasztott külön kosarakba cso­
magolva küldje tovább Egyptomba, mi
által e csomagoknakEgyptombansoron-
kivül való elvámoltatása blztos^atí 
Az utasítás végrehajtása az említett 
osztrák postahivatalban Magyarorszag 
ból eredő csomagoknál néha nehézé
gekbe ütközik azért, mert a Eladók a 
csomag tartalmát a fennálló postai 
szabályok ellenére magyar ny^en ír 
ják ki a csomaghoz tartozó szabi 
len és vámnyilatkozatokban. A kassai 
keresi és iparkamara felhívja ennél­
fogva az érdekelteket, hogy az Egyp­
tomba címzett nemzetközi posta! cso­
magokhoz tartozó okmányokat (szál 
litó levelet és vámnyilatkozatoka) a 
saját érdekükben okvetetlenul francia 
nyelven állítsák ki.

TJj üveggyár Sárosmegyében. Pausz 
Tivadar kassai nagykereskedő a Sáros 
megyében fekvő volt manavolgyi vas­
gyárat üveggyárrá alakítja át,, mely^ a 
fövő év tavaszán megkezdi “ukodését. 
kusz Gyula már évek óta üzemben 
tart Sárosmegyében, Livóhután és He 
várton üveggyárakat. Az UJ mariavolgyi 
üveggyárat jobb minőségű csiszolt és 
öblösüveg készítésére rendezik be, a 
livóhutaig gyárat a tulajdonos pedig 
táblaüveggyártásra alakítja át.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
H K. Igen. A másik ügyben legokosabb 

az ilyes támadást észre sem venni. 
Politikus. Tisztára kacsa az egész. 
Diáknő. A legnagyobb készséggel.

Kiadó tulajdonos : Éhlort Gyula.


